

**В диссертационный совет Д505.001.103
Финансового университета при
Правительстве Российской Федерации**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лялиной Евгении Юрьевны на тему:
«Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной
конвергенции Китая», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
5.2.5. «Мировая экономика»**

Актуальность темы диссертационного исследования. В настоящее время в мире происходят активные изменения, которые в немалой степени связаны с ростом и развитием новых центров силы, которые не только занимают передовые позиции по таким экономическим показателям, как величина ВВП, объем экспорта, величина золотовалютных резервов и объем иностранных инвестиций, но и отличаются устойчивостью своего внешнеэкономического курса. Китайская Народная Республика из закрытого изолированного государства превратился во вторую экономику мира, активно продвигающую стратегию открытости внешнему миру, что способствовало грандиозному росту его основных экономических показателей.

В настоящее время КНР является одним из лидеров мировой экономики, предлагающим мировому сообществу крупные глобальные проекты на основе сближения интересов в различных сферах. Значительная роль КНР в мировой экономике приводит к тому, что взаимодействие с таким гигантом, как Китай, и развитие конвергенции в области инноваций имеет важное значение для многих стран мира.

Актуальность избранной темы также определяется сегодняшним экономическим положением России, вызовами, сформированными санкционным давлением США и объединённой Европы, и обозначенными

первыми лицами КНР и России, перспективами глобального сотрудничества и взаимодействия России и КНР.

Таким образом, необходимо исследовать стратегические цели и направления инновационного развития КНР в современной мировой экономике, чтобы выстраивать с КНР качественные и результативные партнерские отношения, что в условиях ограничений, наложенных странами Запада, является крайне важным для Российской Федерации.

Целью данного диссертационного исследования, является обоснование экономических факторов инновационной конвергенции Китая и разработка основных направлений российско-китайского экономического сотрудничества.

Соискатель комплексно подходит к достижению поставленной цели и исследует предлагаемую проблематику, как в теоретическом, так и в практическом аспектах.

Судя по автореферату, построение работы логично. Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке и применении новой трактовки термина «инновационная конвергенция», выделении уровней инновационной конвергенции (внутреннего и внешнего), установлении каналов инновационной конвергенции, выявлении внутренних и внешнеэкономических факторов инновационной конвергенции Китая, а также определении перспектив и рисков экономического сотрудничества Российской Федерации и КНР.

Полученные результаты исследования доказывают, что цель диссертации достигнута, и полученные результаты исследования содержат элементы научной новизны.

Отмечая научную значимость полученных автором результатов, необходимо выделить следующее:

- 1) Предлагается новая трактовка понятия «инновационная конвергенция». Ранее под инновационной конвергенцией подразумевалось постепенное сближение уровней инновационного развития между городами

и провинциями страны, следовательно, инновационная конвергенция рассматривалась только на внутреннем уровне.

2) Предложены каналы инновационной конвергенции в КНР, которые включают в себя: инновационное взаимодействие, покупку инноваций, продажу инноваций и «заимствование» инноваций.

3) Разработана классификация факторов инновационной конвергенции КНР, которые включают в себя такие внешние факторы, как рост числа соглашений и диалогов об инновационном взаимодействии Китая и зарубежных стран.

4) Установлена роль инновационной конвергенции в развитии инновационного сотрудничества Китая и стран мира;

5) Доказано, что развитие инновационной сферы КНР способствовало активному повышению уровня экономического развития страны и усилению роли Китая в мировых интеграционных процессах.

6) Сформирован ряд практических рекомендаций по развитию российско-китайского экономического сотрудничества.

В тоже время имеются и некоторые недостатки:

– так, например, анализируемые статистические данные заканчиваются в основном 2018 – м годом (таблица 5. с.20), а в период с 2018 г. по 2022 г. произошли события мирового уровня, оказавшие существенное влияние на анализируемые показатели;

– нет примеров конкретных проектов, реализуемых в рамках сотрудничества, КНР и России о котором говорится на странице 25;

– информация рисунка 1. с. 15 воспринимается затруднительно, так как автором выбрана неудачная форма ее представления.

Приведенные недостатки не снижают общей положительной оценки представленной работы.

Как видно из автореферата, диссертация Лялиной Евгении Юрьевны на тему: «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая» выполнена на высоком профессиональном уровне,

отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор, Лялина Евгения Юрьевна, – заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. «Мировая экономика».

Проректор ОУП ВО «АТиСО»,
зав. кафедрой мировой экономики,
финансов и страхования, д.э.н., доц.



В.Д. Рожков
25 апреля 2023 г.

Рожков Владимир Дмитриевич

Адрес ОУП ВО «АТиСО»: 119454, г. Москва, ул. Лобачевского, д. 90

Телефон: +7 (499) 432-33-64

Электронная почта: rozhkovvd@atiso.ru